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Parte 1: elaboracao de uma base de dados geograficos, em QGIS,
para suporte a gestdao de combustiveis das redes secundarias de
gestao de combustiveis na Tapada da Ajuda

1) Criacdo da tabela simples pedida

e Envolvencia(codigo,descricao,distMetros)
os dominios dos atributos sdo: codigo[texto;3], descricao[texto;30];
distMetros[inteiro]

2) Criar dados geograficos

e OcSolo(fid, codigo, descricao), tabela associada a um cdg do tipo poligono
os dominios dos atributos sdo: codigo[texto;3], descricao[texto;30]

e Arvoredo(fid, tipo), tabela associada a um cdg do tipo ponto
os dominios dos atributos sdo: tipo[texto;10]

e RedeViaria(fid, largura), tabela associada a um cdg do tipo linha
os dominios dos atributos sdo: largura[inteiro]
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Figura 1: ilustragdo dos cdg criados para alinea 2 com respetiva legenda

3) Adicionar tabelas simples necessarias para calcular os custos de intervencdo

As tabelas sdo as seguintes:

¢ Tiposintervencao(fid, codigo, intervencao)
Os dominios do atributos sdao: codigo[texto;3], intervencao[texto; 20]

e custosIntervencao(codigo,intervencao,custo_m?2)
Os dominios do atributos sdo: codigo[inteiro;1], intervencao[texto;20], custo[real;10;

(@ Tiposintervencao : Features Tot.. — O X

) ) (@ custosintervencac : Features Total: 4,.. — O X
LLE SEERY - _ m =—

codigo Intervencao 4 =~ EaGY »
d sem intervencao codigo intervencao  custo_ m2
2 JAR int 1 :’seminter\mnmn 0
sem intervencao |

3 PBE intensiva 2.1 intensiva 0.25

4 AFP moderada 12 simples 0.05

5 APP simples 43 moderada 0.15

T Show Al Features,, ElE= T Show Al Features,, BE

Figura 2. llustragdo das tabelas criadas para a alinea 3

4) Determinar as faixas secundarias de gestdo de combustivel no interior da

Tapada da Ajuda.
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Parte 1, 4) diagramas: envolventes de AAR, AGP e EDI (incluindo os proprios)

Arvoredo3763 © — ' — AARbuffer ©

codigo  codigo=AAR’" - codigo= distMetros
codigo
codigo
descricao
distMetros
OcSolos3763  © |+ selecgao @+ cruz.tab. > +ria buffer>—(_dissolve) | AGPbuffer ©
codigo codigo=’AGP‘\\\ codigo=codigo distMetros

N\
\
N\
\

Ocsolos3763  © |+ _selecio B -— EDlbuffer ©

codigo  codigo="EDI" codigo=codigo distMetros

Parte 1, 4) diagramas: envolventes de rede vidria (incluindo as prdprias estradas); e RDV (rede vidria)

codlgo y codlgo— . d=distMetros+
largura / codigo largura/2

[envolvencia
codigo

distMetros d= Iargura/Z

Parte 1, 4) diagramas: agregar ARRbuffer + AGPbuffer + EDIbuffer + RDVbuffer

ARRbuffer
“merge”

* ﬁ bufferaclasses

AGPbuffer ©

'RE

EDIbuffer

I I I I
\ [
\ \ | /
V| [/
\ \ | /
\ \ |

RDVbuffer ©

Relatdrio do trabalho para avaliagdo das UCs de Geomatica e SIGDR, ISA, 2018-2019  pag. 3



Parte 1, 4) diagramas: “edificado”: AGP + EDI + RDV (estradas)

| OcSolos3763  © 5
codigo  codigo="AGP’
[Ocsolos3763 ©
codigo codigo="EDI’
Parte 1, 4) diagramas: faixas= buffer4dclasses - “edificado”
| bufferaclasses b\‘
{ edificado © }/.
Parte 1, 4) Conclusdo: determinar o critério de intervengdo nas faixas
‘ OcSolo3763  © ClassesIntervencao < \‘
codigo  codigo='PBE’ OR codigo “clip”
codigo="AFP" OR ‘ Faixasintervencao <
codigo="APP’ OR -
codigo="IAR’ OR codigo
codigo="AGR’

Faixas

Observacdo: o cdg designado por “FaixasIntervencao” no relatério corresponde ao cdg
designado por “Faixas” no enunciado.

%*

Envolvente das 4 classes
RDVI,EDI,AGP,AAR

“Edificado”=RDV+EDI+AGP FAIXAS= Envolvente-"Edificado

Figura 3. llustragdo das layers intermédias para a alinea 4)
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Parte 1, 4)
Intervengdes

vV 7 Faixasintervencao
v [ arp
v B AGR
v [ app

v AR
v [l rae

Figura 4: llustragdo dos cdg “Classesintervengdo” e “Faixasintervengdo” (resultado final da alinea 4)

5) Célculo de custos por parcela e custo total

(=)

| FaixasIntervencao

CustosIntervencao0 < ‘

codigo codigo
codigo= t-lpolg
i codigo tipo=tipo
| tiposintervencao edicao tab custo_m2

. o
C.O digo custoTotal=sum(Sarea* custo_m?2) Custosintervencao
tipo custolntervencao codigo
. tipo
tipo
CLFJ)sto m?2 custo_mz2
- custoTotal

O resultado dos calculos realizados é de 53222 euros de custos de interven¢do no conjunto da
Tapada da Ajuda
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Parte 1, 5) Custos

Neste caso o custo total deu
53222 euros.

intensiva

? moderada
= semintervencao

simples

V| P Ebasintervencaoiveks
v
v
il

Figura 5: ilustragdo do resultado final da Parte 1 do trabalho.

Parte 2: Estimar o custo do controlo da vegetacao em areas

florestais

O trabalho tem duas secg¢Ges. A parte II-A consiste em processar e avaliar a precisdo altimétrica
do MDE SRTML1 para a regido de estudo. A parte |I-B usa os declives derivados desse MDE para
o concelho de Cadaval, areas de tecido urbano e as areas florestais para fazer a estimativa do
custo do controlo da vegetac¢do para esse concelho.

1) Determinar srtm-10-alinhadol em PPSM

n39_w009_1larc_v3.tif #
epsg: 4326

[-7.,835]

ti 7,835 -7,835] |
n39_w010_larc_v3.tif # [ ] epsg: 3763 [ ]
epsg:4326 ~

resolugdo=10m
[-2,549]

2) Determinar dif10m1 e calcular média e desvio-padrdao em PPSM

Observacgdo: o segundo input de “sobreposi¢do matricial” vem do diagrama acima e é o cdg
“srtm10m_alinhado”.
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structure

p
/ interpolagdo:TIN

resolugdo ~10m
\

Curvas_nivel_singlepart
epsg:3763

ELEVATION )
points

Pontos_cotados
epsg:3763
coord Z

break
/lines

Linhas_agua_singlepart
epsg:3763

coord Z

“zonal statistics”

diflom1 # XS

S o oz ‘ 1 resultado
[19.5.29.6] /'calcular estisticas por poligono

média; desvio-padrao

LimiteDTM |~
epsg:3763

| mdelOm-alinhado # sobreposigdo matricial

mdel0m-alinhado-
srtm10m_alinhado

[93.4,661]

\ i
reamostragem

resolucdo=10m

v

[-19.5,29.6]

média das diferengas=1.17 m

desvio padrdo das diferengas = 5.25 m

O resultado para a PPSM é média das diferencas igual a 1.17 m e o desvio padrao das

diferencas é de 5.25 m.

3) Criar carta para dif10m1 em PPSM

varte 2, 1)

© Vv ¥ mde10lim
| EIEE
660.166

média das diferengas=1.17 m
desvio padrao das diferengas = 5.25 m

Parte 2, 2)

v ¥ dif1omPPSM
W-20m
W -20a-15m

-15a-10m
-10a-5m
5a0m
0aSm
5a10m
10a15m
Mi5a20m

4) Construir srtm10cadaval

W>2om
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n39_w009_larc_v3.tif #
epsg: 4326

[-7,835]

n39_w010_larc_v3.tif #
epsg:4326

[-2,549]

Cont_AAD_CAOP2018 °
epsg:3763

concelho

mosaico
[-7,835]

concelho="CADAVAL”

epsg: 3763
resolugdo=10m

5) Derivar de srtm10cadaval um MDE de declives

n39 w009 _larc v3.tif #
epsg: 4326

\

[-7,835]

n39_w010_larc_v3.tif #
epsg:4326

mosaico
[-7,835]

[-2,549]

concelho

concelho="CADAVAL"

epsg: 3763
resolugdo=10m

>

srtm10m_alinhado #

[7,835] ©

v

+ Cadaval < |—— (_ recorte

srtm10mCadaval #

[35,647]

—-‘srtmIOm_aIinhado #

|

[-7,835]

| declives10m #

v

[0,...]

0]
oy —Cssolugds ——Crecorte

| decliveslOmCadaval #

[0.02,111.9]

Na figura seguinte, ilustra-se o resultado das alineas 4 e 5 para o Concelho do Cadaval.
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Parte 2, 5)

¥ srtm10cadaval
W as7675

647.742

¥ declives10meadaval
W o00192134
110.968

Figura 6: ilustragdo do modelo digital de elevagbes e dos declives derivados em percentagem para o Concelho do
Cadaval

6) Criar Custos100m2 que representa os custos de controlo da vegetacao
espontanea

declivesl0mCadaval # ‘ *@sificagﬁD *’ custoEuros100m2Cadaval #
[0.02,111.9] [3.83,11.5]

"declives10mcadaval" <=5) * 3.83 +
"declives10mcadaval” >= 25) * 11.5 +
("declivesl0mcadaval” > 5 AND
"declives10mcadaval" < 25) *

(3.83 + ("declivesl0mcadaval" - 5) * 0.3835)

7) Determinar FlorestaControlar e sua area

Parte 2, 7) Determinar FlorestaControlar e sua area

v

«selecgio -+ @issolugio)— Giar buffer) . recorte -+ (recorte )
C0S2015-V1-PT16B_Oeste “C0S2015_Le” contém 100 — e
epsg: 3763 ‘Tecido urbano’ . .
C0S2015_Le O] S (FlorestaControIarO |

A o N 5
| + dissol :
% Selededo ) Q!ff?jf?g@ Cedigdo ta b/\

“C0OS2015_Le” contém
‘Floresta de’

areaHa=sum($area) * FlorestaControlar O‘
/10000 areaHa

O resultado é discutido na alinea seguinte.

8) Determinar custo do controlo de vegetacdao em FlorestaControlar
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custoEuros100m2Cadaval #

“zonal statistics”

epsg:3763

(3.83,11.5]

soma

+ resultado

O valor deve ser 132473

FlorestaControlar = |
euros

epsg:3763

O valor obtido (132474 euros) esta contido no intervalo 125000-140000 euros indicado no
enunciado. A tabela de atributos do cdg “FlorestaControlar” indica que a area total de
intervencdo é de 182.9 ha, pois cada pixel corresponde a 100 m2, e por isso 18289 pixels

corresponde a uma area total de 182.9 ha (ver alinea 7).
Q FlorestaControlarCadavalDissolve :: Features Total: 1, Filtered: 1, Selected: 0 — [ D¢
4 ~ SENLTES P B E e
OID _count _sum _mean _stdew
1 0/ 18289,0000000... 132473,981771... 7,24336933519... 2,56739795337...
rd
area=182.9 ha ; custo=132473 euros
? Show All Features,,

A distribuicdo geografica dos custos (que dependem do declive) e as areas a ser

intervencionadas estao ilustrados na seguinte figura.
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Figura 7: Carta de custos derivados dos declives (ver alinea 6) e dreas de intervengdo no Concelho de Cadaval.
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